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BAMSÁGI 
MAGYAR NAPILA? 

Meau 
iis vidéki város a Marne partján. Ki 
erte azelőtt? Talán pár amerikai tu- 

kik a Marne-front nyomait ke- 
vagy valamelyik liceum kirán- 

vendékei, akik az aranyszáju 
püspök sirját keresték fel a 

adrálisban. Talán pár napos szenzá- 
évolt, hogy a porosz király, a moró- 

IVilmos, felütötte főhadiszállá sát a 

ki palotában, s Bismarck urral sé- 

a gót templom árkádjai alatt szep- 
pervézi délutánokon, amig az öreg 

ágyui a kis Bonaparte-sarj trón- 
örték össze, valahol Sedan alatt. 

a háboru alatt. Amikor a mo- 
aditechnika minden rafinált szer- 
val gyilkolták egymást franciák 
metek. Es most az amerkai profit 

ek a vágóhidra hajtott ezreknek 

ódolni, amikor szobrot emelt ne- 
gyallal, öröktüzzel, szuronyos, ro- 

rrainduló katonával, szép ünnepsé- 

kel. 

6 al, szép ünnepségek voltak. A 

párezer embert, Herriot is lezó- 

eekendre, hogy békebeszédet 
b ahol az keralt 

ezt és olyan barátságtól csöpögő 
t vágott ki, hogy Páris másnap 

a legnagyobb hazugság ott a 
i emlékmü alatt hangzott el. Mert 
ppen abban a percben, amikor 

t a barbár háboru ellen tajték- 
yujtották át Franciaország vá- 
zékét Berlinben. Aszongya a 

a jegyzék, hogy ők is leépitenek a 
is brancsban. Hát ez nem áll, mert 

m csinált Schneider barátunk 
boltokat, mint az elmult napok- 

Mit irigyii azt a kis kenyeret a sze- 

retü Ugyis megcsinálja az 

mem nemzeti szempontok- 
anem ismét üzlet szaglik a 

táron. Addig etették az Adolf-gye- 
, amig az a fegyverkezés harang- 

élre huzta. Most már a németek 
re esgpteseb valami lett a fegy- 

* 

ulásokat élvezni. Ebéd helyett. 
a, ügyes fiuk azok a gyárosok. 
let ez is, mint mir a. Békeszo- 
ónoklat, szóvirágok okrétában, 

ir ttabum, a háttérben kezeiket 

k jóltáplált urak, s ádusan meg- 

a környezetre terjedt ki. Az ablak köze- 

A Józsefvárosban, a Módosi hid köze 

lében levő Area sertéshizlaló-telepen 
tegnap megdöbbentő rablógyilkosság 
történt, amelynek egy nyolc éves kis- 

leány az áldozata. Az Area részvénytár- 

saság tulajdonát képező telepen lakik 
Cradigati Demeter hatvanöt éves bél- 
tisztitó a családjával és vejével, Ora- 
vetz Illés pacal- és béltisztitóval. 

ravetz Ilés a feleségével és 
nyolc éves Anna Gabriella ne- 

vü leányával az apósa lakása 
mellett levő, egy szobából álló 
lakásban huzta meg magát. 

Az após és veje lakása egy épületben 

Az ágynemi 

Amikor a lakás ajtaját kinyitották meg- 

döbbentő látvány fogadta őket. A szo- 
bát a legnagyobb rendetlenségben ta- 
lálták. A butorok és ágyak fel voltak 
dulva, az ágynemü a földön hevert, az 

egyik szekrény pedig tárva-nyitva mu- 
tatta, hogy idegenek jártak a lakásban. 
A szülők mindenekelőtt a kisleányt ke- 

resték, akit nem láttak az ágyban. Az 

anya a földön levő ágynemühöz ugrott 
és azt egyetlen rántással felkapta. 

Az ágynemü alatt ott feküdt 
holtan a kisleány, orrából még 
akkor is szivárgott a vér. 

A borzalmas látványra az anya elájult, 
az apa pedig az udvarra rohant és segit- 
ségért kiáltozott.A hangra odasietett két 
munkás, akik szintén a telepen laknak 

és amikor megtudták, hogy mi történt. 

A gyilkos tizezer lei 

A szekrény átvizsgálása után kiderült, 
hogy a gyilkos pénz után kutatott, de 
a szekrényben csak ruhákat talált, mi- 

re kiválasztotta magának Oravetz ün- 
neplő ruháját, majd mivel a szekrény- 
ben pénzt nem talált, az ágyban folytat- 
ta a kutatást és az ágynemü széthányá- 
sa után rá akadt a pénzre, amely mint- 

egy tizezer lei lehetett. A pénzt magá- 
hoz vette és a nyitott ablakon keresztül 
elmenekült. 

A nyomozás elsősorban természetesen 

rakott páncélszekrények torka tátong 
örökké éhesen. Pár méterrel a föld meg- 
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Megfojiotak egy nyele éves kis á 1 Ifosztoi 
a lakást - Harapós kutya segitett a nyomozásnak - A gyilkosság 

gyanuja alatt őrizetbe velték az áldozat nagybályját 

alatt feküdt 
a kislány élett 

a józsefvárosi rendőrség vezetője és 

és az ablakon át menekiüi 

A fontos adat alapján felmerült a gya- 
nu, hogy ismerős egyén volt a gyilkos. 

családtagok egymásh 

gyalázott szine alatt pedig francia és 

német katonák alusznak és álmodják az 

van, de nincsen egymással összekötte- 

tésben. 

ravetz Illés és a felesége, született 
Cradigati Anna, pacal és bél eladásával 

foglalkoznak. Mindennap reggel félhét 
órakor kimentek a gyárvárosi piacra és 
csak délután négy órakor tértek vissza 
a telepre. A házaspár tegnap reggel is 

munkához látott és szokás szerint reg- 
gel félhét órakor távoztak a lakásból, 
ahol csak a kisleány maradt egyedül. 

A leányka még aludt és a szü- 

lők lezárták a lakást. Délelőtt 
a piacon voltak és délután fél- 

négy óra után érkeztek haza. 

elen teste 
nyomban értesitették a rendőrséget. 
Cotz komiszárus egy rendőr kisére 

tében motorkerékpárral sietett a telep- 
re, ahol a kétségbeesett szülők fogad- 

ták. A rendőrkomiszárus jelentést tett 
és rövidesen egybegyült a bizottság, Fi- 

lipescu Richard vezetőügyész, Pintea 
Vazul hatósági orvos, Musteti Koriolán 

Cotz Jonel komiszárus. 

A hatósági orvos megállapitotta, hogy 

a szerencsétlen kis áldozatot 

dunyhával fojtották meg, a 

gyilkosság az ágyban történt, 

amit a vérnyomok bizonyitot- 

tak és a gyilkos már a holttes- 

tet dobta a földre a dunyhával 

t rabolt 
It 

lében egy kutyaházikó van. A hozzája 
láncolt kutya vad természetü és a belé- 

pő idegent mindig hangos ugatással fo- 
gadja. A kutyának ez a tulajdonsága 
adta meg az első nyomot. Két ottlakó 
munkás ugyanis kijelentette, hogy 

a kutya egész délelőtt nem 
ugatott, tehát idegen nem lé- 

peit a telepre. 

A nyomozás további során tehát a 
zvaló viszonyát 

nyi szülel távoljéi ében és Kifosztották 

tisztázták. Kihallgatták a meggyilkolt 
leányka nagyapját, Cradigati Demetert, 
aki elmondotta, hegy 

közte és veje között nem a leg- 

jobb volt a viszony. Az após és 
vő ugyanis üzleti összekötte- 
tésben állott egymással és 
emiatt gyakran összevesztek. 

Legutóbb annyira összevesztek, hogy 
Oravetz fel akart hagyni az üzlettel és 
el akart költözni a telepről. Szándéká- 
ban csak a felesége tartotta vissza, 
akinek könyörgésére továbbra is a tele- 
pen maradtak. 

Az éllozat nagybátyiat 
syanusitják a gyilkossaggal 
Azután Cradigati két fiát hallgatták 

ki. Az idősebbik fiu, Cradigati Péter a 
hizlaldával szemben, a Bega tulsó part- 
ján lakik és a vágóhidon dolgozik. 7 i- 

után igazolta, hogy tegnap egész dél- 

előtt a vágóhidon volt, eltekintettek a 

kihallgatásától. 

Annál gyanusabb a fiatalabbik 
fiu, iftjabb Cradigati Demeter, aki 

szintén béltisztitó és édesapjá- 
val együtt dolgozik. 

Ifj. Cradigati Demeter elegáns, csinos 
fiu, akinek nagyuri allürjei vannak. 
Emiatt már a sógorával is összeveszett, 

mert a rábizott pénzből kisebb nagyobb 
összegeket elsikkasztott és azon ruhá- 
zati cikkeket vásárolt. A nyomozás meg- 
állapitotta, hogy ifjabb Cradigati szoros 
összeköttetésben áll egy temesvári csa- 

lád szobaleányával és az éjszakákat ren- 
desen házon kivül tölti. Az elmult éj- 
szaka em volt odahaza és csak délelőtt 
tizenegy óra tájban tért vissza a telep- 
re. Mivel a kutya ismeri, nem ugatott. 

Ellentmondásba keveredett 
az őrizetbe vett gyanusitott 

A gyilkosság gyanuját csak 

megerősitette zavaros és ellent- 
mondásokkal tarkitott vallomá- 
sa, amiért a rendőrség őrizet- 

be vette. 

A rendőrségen tegnap este kilenc óráig 
voltak kihallgatások, amelyeket Fili 
pescu Richard vezetőügyész vezetett. A 
kihallgatások befejezése után ifj. Cra. 
digati Demetert átkisérték a belvárosi 

rendőrségre, mivel az a gyanu, hogy 
követte el a gyilkosságot. 

örök béke naiv álmát. 
Marne partján... 



mnem tanulhat magyarti. mert hivatalos tudo- 
más szerint mem áll rendelkezésre elegendő 
magyar tanitó a temesvári tanonciskolákmál 

A kormány elhatározta a tanoncokta- 
tás alapos megreformálását. Régi meg- 

állapitás ugyanis, hogy a tanoncoktatás 
mai formája nem megfelelő, a munka- 
ügyi miniszterium ezért elhatározta, 
hogy uj tanoncoktatási törvényt készit 

é ennek érdekében a miniszteriumban 
hat napos értekezlet volt, amelyen részt- 

vettek az egész országból a tanoncokta- 
tési felügyelők is. Temesvárról Vul pe 
István felügyelő volt jelen. 

Az értekezleten elhatározták, hogy 
az uj tanoncoktatási törvény 
sakit a mult hagyományaival 

és teliesen modern szellemben épül föl. 
A multban a tanitás inkább elméleti volt, 
mestantól kezdve inkább gyakorlati lesz. 
Az uj törvény szerint sulyt fektetnek 
majd arra, hogy a tanoncok alaposan 
megtanulják mesterségük technológiáját 
és mivel az ipar szerint más és más, az- 
ért arra kell az uj törvény szerint töre- 

kedni, hogy a különböző iparok tanoncai 

leketőleg külön tanonciskolába járjanak. 
Ha egy-egy mesterségből egy 
városban legalább száz tanonc 
van, ugy azok részére önálló 
tanonciskolát kell létesiteni. 

Igy például külön tanonciskola lesz az 
isztalosok, lakatosok és más mestersé- 

ek számára. Az iparosok ellenőrzését 

az iskolán kivül való életük- 
re is, sőt még olvasmányaikat is ellen- 
őrzik, irányitják. Az elméleti tárgyakat 
tanárok, a gyakorlati tárgyakat pedig 
mérnökök és más zaernberek fogják 
tanitani. 
Tekintettel arra, hogy a tanonciskolák 

ezentul szakiskolák lesznek, azoknak a 

látogatása alól nem kapnak felmentést 
azok a tanoncok, akik nehány közép- 

Iskolát végeztek, sőt ezen a cimen még 

bsztályokat sem lehet átugrani. A ta- 
honciskoláknak saját iskolaszékük lesz, 
amelyben iparosok is helyet foglalnak, 
ezenkivül saját fegyelmi birósága is lesz 
a tanonciskolának. 

A rendes tanoncikolákon kivül 
egyes nagyobb ipari központok- 
ban - igy Temesvárott is - 

lesznek speciális tanonciskolák. 
Ezeket csakis a rendes tanonciskola el- 

í 

végzése után látogathatják azok, akik 
iparukban magasabb képzettségre vágy- 

nak. A törvénytervezetet még ezen a hé- 
ten elkésziti a munkaügyi miniszterium 

és azt a kormány még ebben az évben 

megszavaztatja. 
Az uj tanoncoktatási törvénnyel esik 

egybe Temesvár városának ujitása is, a 

melyről már megemlékeztünk. A város 
ugyanis szakit a mai rendszerrel és 

egyetlen központi épületben helyezi el a 

onciskolákat. 
A tanitás nem este, hanem 
nappal lesz és pedig ugy, hogy 
minden inasnak hetenkint egy 

teljes napot az iskolában kell 

töltenie. 

Az uj temesvári tanonciskolában a ta- 

noncokat már az uj törvény szellemében 

és iparonkint külön fogják tanitani. Eb- 
onciskolában a város nyele 

tanoncoktatási tör- 
g a város tervében 

hogy különös gonddal 
kisebbségi tanoncok 
- annak alr meg 

aly mozgalom indült meg, 
olt a célja, hogy a magyar 

legyenek n magyar és 

és német tagozataik, mint az 
állami elemi iskoláknak. 

Erre már a kisebbségi tanoncok szám- 
aránya is rászolgál. A mult esztendőben 
például a temesvári tanonciskolákat ösz- 

szesen háromszázkilencvenöt magyar 
iparostanonc látogatta. Ilyen nagy tö- 
megü magyar inas megérdemli a külön 
tagozatot. A városházán kijelentették, 
hogy a kisebbségi tanoncoktatást nem 
lehet megvalósitani és 

magyar nyelvoktatás azért 
nincs az inasiskolában, mert 

nincsen nyelvoktató. 
Mindössze annyi történik, hogy német 
nyelvtanitás lesz a román tanoncok ré- 
szére. 

Reméljük, hogy a tavaly meginditott 
mozgalom nem alszik el és a mozgalom 
előbb-utóbb megmutatja, hogy nem ilehe- 
tetlen a kisebbségek jogos követelése. 

rságban 1217 idesen allampolsar közül 
253-at utasitottak ki, a többiek tartózkodását 

jövő év juniusáig meghosszabbitották 
A temesvári munkaügyi vezérfelügye- 

lőség hetekig tartó munka után befe- 
jezte az idegenek ellenőrzését. Az egész 
Bánságból összesen 1217 idegen állam- 
polgár tartózkodási engedélyét vizsgál- 
ták felül. Ezek közül munkaadói minő- 
ségben 139 volt bejelentve. 128-nak 

megengedték, hogy a jövő év junius ha- 
váig tartózkodjanak az országban, hu- 
szonegyet elutasitottak, egyet pedig át- 

adtak a rendőrségnek az országból való 
kitoloncolás végett. Az elu tottak- 

nak jogukban áll a munkaügyi felügye- 
lőség határozata ellen a munkaügyi mi- 
niszterhez felebbezni. Összesen 749 
munkás tartózkodási engedélye került 
revizió alá. Ezek közül 573-nak tartóz- 

Enyszerne kél ve e vall az 
nikának, mig a álla na 

kodási engedélyét 1933. junius haváig 
meghosszabbitották, 169-et elutasitot- 

tak. Ezeknek is joguk van a határozat 
ellen felebbezni. Harminchét kérvényt a 
rendőrségnek adtak át elintézés végett, 
egy kérvényezőt pedig kiutasitottak az 
országból. Ezeken kivül még 329 idegen 
állampolgár tartózkodási engedélyét 
vizsgálták felül, akik a fenti kategóriák 
egyikébe sem tartoznak. 266 megkapta 

a tartózkodási engedélyt jövő év juniu- 
sáig, hatvankettőt pedig elutasitottak. 

Ezek szintén felebbezhetnek a munka- 

ügyi miniszteriumhoz. A felebbezéseket 
a munkaügyi felügyelőség utján kell be- 

az egyi 
egsemöltelle 

Emlekezetes, hogy mintegy év előtt 
Vuia Szalvátor dr.-t, a temesvári Fe- 

hér kereszt kórház főorvosát az egész- 
ségügyi miniszter az aradi szülészeti 
klinka igazgató-főorvosává nevezte ki. 
Vuia Szalvátor dr. annak idején el is 

foglalta az állását, de csak néhány hétig 

müködött Aradon, amikor kinevezését 

hatálytalanitották és Mateescu Er- 
zsébet doktornőt, aki addig Krajován 
az egyik magánszanatoriumban mükö- 
dött, bizták meg az aradi szülészeti kli- 

nika vezetésével. Vuia dr. akkor vissza- 
jött Temesvárra és a Fehér Kereszt 
kórházban tevékenykedett tovább, köz- 

ben azonban a temesvári itélőtáblánál 
pert tett folyamatba Mateescu Erzsébet 
kinevezésének hatálytalanitását kérve. 
Amikor a Fehér Kereszt kór- 

ház mindkét osztályát egyesitették és az 
egész intézmény vezetésével Gabor 

Liviusz dr. igazgató főorvost bizták 
meg, Vuia Szalvator drt ujólag kinevez- 
ték az aradi szülészeti klinika igazgató- 
főorvosává, ahol azonban a helyzet nem 
változott, mert Mateescu Erzsébet még 

mindig vezeti az aradi egészségügyi in- 
tézményt. Közben Vuia dr. perét kitüz- 
ték tárgyalásra és az itélőtábla tegnap 
megtartott tárgyalás után kihirdette 
döntését. A nem hétköznapi jelentőségü 
ügyben a tábla helytadott Vuia dr. ké- 
résének, amennyiben Mateescu Erzsébet 
kinevezését törvénytelennek mondotta, 
azt hatálytalanitotta, a szóban levő ál- 

lást üresedésben levőnek mondotta és 
igy immár semmi akadálya nincsen, 
e Vuia aradi állását 

Isac Emil, az erdélyrészi szinészet 

vezérfelügyelője, Kolozsvárott érdekes 
kijelentéseket tett a kisebbségi szinját- 
szással kapcsolatosan. 

Beszélt a szinházi cenzuráról és kije- 
lentette, hogy a szó igazi értelmében 

cenzura tulajdonképpen nincsen. A szin- 

re kerülő darabokat a verzérfelügyelő- 

ségnek azonban a jövőben is meg kell 

ismernie és jóvá kell azokat hagynia, 
mert azok politikai és erkölcsi tartal- 
máért felelős. 

Az utóbbi években - mondotta a ve- 

szinházalk életét a szinészeti fe 
zérfelügyelő - a műükedvelők annyira 
elszaporodtak, hogy már a hivatásos 

szinészek egzisztenciájára törnek. Az- 

ért szükséges azok müködését megszo- 
ritani. Városokban, ahol hivatásos szin- 

társulatok is müködnek, nem engedik 

meg többé a mükedvelőknek, hogy pre- 

miereket adjanak elő. Csak olyan dara- 
bokat hozhatnak szinre, amelyeket már 

hivatásos szinészek is bemutattak ott. 
Természetes, hogy faluhelyen uj dara- 

bokat is mutathatnak be. A mükedvelői 

előadásokra mitüzött darabok engedé! 
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lyezését is egységesen fogják rend 
és tekintettel lesznek a hivatásos szé 

szek érdekeire. 
Beszélt arról, hogy a cigányzenésel 

védelme érdekében is megtesz min 

szükséges lépést. Végül megemlékelti 

a szerzői jogról. A jogbitorlókkal szn 
ben kérlelhetetlenül fog eljárni és 
tézkedni fog, hogy a szerzők az 

megillető jogdijakat ugy a szindaral) E 
mint a zeneszerzemények után meglp 
ják. Ezen a téren sok a panasz és m8a 
is tapasztalta, hogy az erre vonati 

berni egyezményt nem tartják be. ii 
lönösen a mükedvelők részéről é 

szerzőket sok károsodás. 

..... 

Megszökött 
a rendőrség fogdajából 

rovottmultu Betlörő 
A rendőrség csak néhány nap 

elfogta Herhalt József és Bohács A 
rás veszedelmes betörőket, akik - 1 

arról beszámoltunk - Temesvárot! íz 

betörést követtek el. A nyomozás él 
kében a betörőket még nem adták 
ügyészségnek és ezt a körülményt c 
hács András, a büntetett előéletü 
segéd arra használta fel, hogy a tol 
bi vizsgálat és a büntetés elől megia 
baduljon. A szolgálatos rendőrtől 
szaka engedélyt kért, hogy kimehess 

mellékhelyiségbe. A rendőr teljesi 
a betörő kérését, kiengedte Bohács 

cellából, majd ismét be akarta a 
ajtaját zárni. Miközben ezzel fogi 

toskodott, Bohács elérte a mellékh 
séget, de nem ment be, hanem hi 

átvetette magát a keritésen, amely 
rendőrség kertjét elválasztja az ud 
tól. A kerten keresztül futva hirte 
fellendült a kőfalra és a következő 
lanatban már a Szent János-utcába 
hant és eltünt a sötétségben. Bo 
szökéséről értesitették az összes 
leti rendőrségeket. 

A népszövetségi szakértőket a I 

szövetség fizeti. A Bukarestben 

népszövetségi szakértők egy része n 
utazik Genfbe, a többiek pedig a hét 

gén hagyják el az országot. Tisztá 
nyert az is, hogy miután a szakért 
a Népszövetség küldte -bár a 

állam kérésére - azért költségeiket 

Népszövetség fedezi. A szakértők al 

szövetség jövő heti közgyülésén mát 
nyujtják jelentésüket. 

jon meg a dunaparti e 
rangu / 

kitünő ellátást 
kozást, hisz ugy 
utáni teánál, mint 
varsoránál n 



g, a radikális irányváltoztatásnak jól- 
vált bonapartei módszerét, Német- 

szágban. Papen, akiről senki sem 
jtette, hogy mit akar, főleg azt, ho- 
an akarja, vagy akarhatja tizenkét- 

ilió főnyi, akkor még jólszervezettnek 
szó, fiókhadseregekkel rendelkező tö- 
g ellenében saját akaratát keresztül- 
ani, ez a Papen ragadta meg napjaink 
ektani pillanatát. Amit Hitler el- 
ulasztott. Ha Hitler nem viselkedik 
néltóságteljesen" és nem megy el az 
Khöz, ahhoz az öreg emberhez, aki- 

k egy fia rohamcsapata, vagy egyéb 

gyében alakult volna át. Azonban az 
mester nem tudott a marsallnak impo- 

ki nem aknázott vt 
rt iter menni fog, de aki helyébe 

bátae figyelve fog politikát 
álni. Mert a jövőre ráveti árnyékát 

1 iznyolevanezer frontkatona, a negy- 
névesek falanksza. Ez az igazi erő; 

mn Hitler heteroegén, puskaport nem 
, golt nyálasai, hanem a Verdun és 

rne alul hazakerültek, az egziszten- 
ájukat féltő kispolgárok. Ezek ad- 
meg a horogkeresztnek a döntő lö- 

st. Meg tehetetlen politikusaik soro- 
os baklövései. Jött Papen, a konzer- 

v, császárhü kancellár, akinek cson- 
kezei alatt nyög a birodalom - de 
oz. Centrumtól a szocik táboráig 

idenki megkönnyebbülten lélegzett 
s az ancien régime a köztár saságot 
ozó demokrata pártok feltétten tá- 

gatásával kezdi meg uralmát. Ime az 
erü recept: végy egy adag szélső- 

ugy balról, mint jobbról. Hagyd 
t a polgárság nyakára nőni, s amikor 
d, hogy elég, hát csak egyszerüen 
d őket egymásnak. A két verekedő 

, kezeit mosva lép fel a mentő- 
, a Herrenklub és a legérzé- 
bb szeizmográf, a tőzsde, erre ba- 

ágosan reagált. Ez fokmérője az 
dmény értékének és nem a meddő 
arról, hogy ki sértette meg az al- 
nyt. 

émet birodalmi gyülés feloszlatása 

mint arról tegnap beszámoltunk - 
rtént, azonban még nem látni tisz- 
hogy annak milyen következmé- 
esznek. Papen kancellár még hét- 

este beszédet mondott a berlini rá- 
an. Bevezető szavaiban rámutatott 

hogy miután a birodalmi gyülés 
ke lehetetlenné tette a kormánypro- 
ym elmondását, azt a német a 

szépet olcsón 

TZ szüe készit 
, Hunyadi-ut, az udvarban 

kijelentette Papen, hogy az 

az alkotmány értelmében ab- 

ban a pillanatban történt meg, 

amikor a feloszlató iratot Göh- 

ring elnöknek átadta. Azért az 

azután lefolytatott szavazás 

érvénytelen és alkotmányelle- 
nes. 

A birodalmi kormány el van rá szánva, 

hogy a megkezdett uton tovább halad. 
Az első feladat a jóvátételi kérdés meg- 

oldása. Ugyancsak fontos a fegyverke- 
zés terén Németország egyenranguságá- 
nak elismerése. Alláspontunkat az egész 

világgal megismertettük és 

a leszerelési konferencián mind- 
addig nem veszünk részt, amig 

egyenjoguságunkat nem isme- 
. rik el. 

A francia válaszjegyzékről Papen kije- 

lentette, hogy azzal a birodalmi kor- 
mány érdemben nem foglalkozott még, 
azonban máris kijelentheti, hogy az 

egyáltalán nem alkalmas arra, hogy ezt 
a fontos problémát közelebb hozza a 
megoldáshoz. Beszédét azzal végezte be, 

hogy a pártokat felszólitotta, dolgozza- 

nak Németország érdekében és ne el- 
lene. 

Ostromállapottal biztositják a rendet 
A birodalmi gyülés feloszlatása maga 

után vonja az uj választásokat. Gayl 
belügyminiszter kijelentette, hogy az uj 
választásokat az alkotmány megfelelő 
rendelkezései szerint fogják megtartani, 

azonban gondoskodni fognak róla, hogy 
azok teljes rendben folyhassanak le. 

Valószinü, hogy a választáso- 

kat november 8-án tartják 
meg. 

Az alkotmány azt irja elő, hogy a vá- 
lasztásokat a feloszlatástól számitva 
hatvan napon belül kell megtartani, ez 

az idő pedig november 11-én jár le. 

A német kormány el van rá szánva, 
hogy a rendet minden körülmények kö- 

zött biztositja és 

a feloszlatott birodalmi gyülés 
összeülését nem engedi meg. 
Szükség esetén kihirdetik az 

ostromállapotot. 

Göhring kijelentette, hogy a nemzeti 
szocialisták a Lipcsében levő birodalmi 

törvényszékhez fordulnak és attól kérik 
a feloszlató rendeikezés hatálytalani- 

tását. 

A nácik a kommunistákkal is 
szövetkeznek a kormány ellenm 

Hétfőről keddre virradó éjszaka a 

rendőrség közölte a kommunista párt- 
tal, hogy parlamenti frakciójának a bi- 
rodalmi gyülés épületében levő helyisé- 
gében házkutatást tart. 

A házkutatást állitólag az tette 

szükségessé, hogy a kommunis- 
ták ott robbanószereket rejte- 

getnek. 

A párt tiltakozott a házkutatás ellen, 
azt azonban a rendőrség mégis megtar- 
totta. Két ládikó kommunista röpiratot 
és néhány vasutépitési könyvet találtak 
A helyiségben sem fegyver, sem robba- 
nószer nem volt, 
A nemzeti szocialisták hétfőn késő 

este Hitlernek a Kaiserhof-szálló- 
ban levő lakásán megbeszélést tartot- 

tak. Hitler ezen helyeselte Göhring eljá- 
rását Papen kancellárral szemben. Az 

értekezleten az a vélemény alakult ki, 

hogy 
a nemzeti szocialisták készek 
akár legnagyobb ellenségeikkel, 
a kommunistákkal és a szo- 
cialistákkal is szövetségre lép- 

ni a kormány ellen. 

A feloszlatást a cetrumpárt és a szo- 
ciáldemokrata párt sem helyesli. A szo- 
cialisták felhivást tettek közzé, amely- 

ben kijelentik, hogy a kormány a biro- 
dalmi gyülést a nép akarata ellenére 

Szállodai szobában 
akart megválni az élettől egy anyagilag 
tönkzement házaspárt 

A budapesti Siófok-szállóban 

Gyárfás László hentes és felesége 
szobát béreltek. A személyzet egyszerre 
arra lett figyelmes, hogy a szobából lö- 

vések zaja hallatszik. Behatoltak a szo- 
bába és az egyik ágyon Gyárfásnét hol- 
tan találták, a másikon pedig Gyárfás 
László egyre nyomogatta a revolver ra- 

vaszát, amely csütörtököt mondott. 
Gyárfást lefegyverezték és átadták az 
utcáról előhivott rendőrnek. A rendőrsé- 
gen Gyárfás elmondta, hogy nyomoruk 
miatt a feleségével együtt öngyilkosság- 
ra szánták magukat és azért - mivel 

már a lakásukból is kitették őket - a 

szállodai szobában akartak magukkal 
végezni. Előbb az asszony maga lőtt a 
fejébe és rögtön meghalt. Aztán Gyár- 

fás kivette a halott felesége kezéből a 
revolvert és a homlokához szoritva el- 
sütötte azt. A revolver azonban több- 
szöri próbálkozásra is csütörtököt mon- 
dott. A rendőrség lefoglalt egy közösen 
irt bucsulevelet, amelyben Gyárfásné 
sajátkezüleg irta, hogy öngyilkos lesz a 
férjével együtt. Minthogy Gyárfás kije- 

lentette, hogy öngyilkossági szándéká- 
ról nem mond le, saját érdekében őrizet- 
ben tartották. 

oszlatta föl. Azért azt törvénytelennek 
tartják. 

A francia lapok megállapitják, hogy 

a Papen-kormány a feloszlatással áttért 

a nyilt diktaturára. Egyes párisi lapok 
szerint 

az a tény, hogy Papen a biro- 

dalmi gyülést feloszlathatta, 

MHitler hatalmának gyengülé- 

sét jelenti. 

Senki nem tudja, hogy az 
események hová fellődnek 
Az angol lapok szerint a Papen-kormány 

a feloszlatással megmutatta, hogy sza- 
kitani akar a parlamentáris rendszer 

alapján való kormányzással. Nem lehet 

tudni, hogy az események hová fognak 
fejlődni. Jogosok azonban azok az aggo- 

dalmak, amelyek a helyzetet Németor- 

szágban zivatarosnak látják. 

A birodalmi gyülésnek a népképvise- 

let jogainak védelmére alakitott bizott- 

sága tegnap délután ülést tartott. Az 
ülésen Gottheimer belügyminiszteri 
igazgató ismertette a kormány állás- 
pontját. Göhring kijelentette, hogy 

hajlandó elismerni a birodalmi 

gyülés feloszlatásának jogér- 

de azt kivánja, 

hogy a szavazást, amellyel a 

birodalmi gyülés a kormánnyal 

szemben bizalmatlanságát nyil- 

vánitotta, szintén ismerjék el 

vényességét, 

jogérvényesnek. 

Papen kancellá? 
nem hajlandó tárgyalni 
A bizottság azután szünetet rendelt 

el és sürgős megjelenésre idézte maga 
elé P a pen kancellárt és Ga y1 belügy- 

minisztert. Szünet után a bizottság foly- 
tatta ülését, amelyen felolvasták az ér- 
tesitést, hogy 

a kancellár és a belügyminisz- 
ter nem kivánnak a bizottság 

e elé járulni. 

A bizottság erre azt a határozatot hoz- 
ta, hogy Papen és Gayl ezzel a tettük- 
kel alkotmányellenesen viselkednek és 

azért felszólitja őket, hogy alkotmányos 
kötelességüknek tegyenek eleget és je- 
lenjenek meg a népképviselet jogvédelmi 
bizottsága előtt. A bizottság ülését má- 

ra halasztották. 
HEir szerint a német kormány általá- 

nos egyenruhatilalmat rendel el. Ezen- 
kivül betiltják a nemzeti szociatisták r 0- 
hamcsapatait is. 

Köszönetnyilvánitas. 

A leányunk, illetve testvérünk el- 
halálozása és temetése alkalmával 
megnyilvánult részvétért őszinte k 
szönetünket fejezzük ki rokonaink. 

nnak, ismerőseinknek és barátainknak, 
különösen pedig az Erzsébetvárosi 
Polgári Körnek és dalárdájána 
valamint a római katolikus emplol 
énekkarnak. 

pisch József és csatája. 



alakítanak szövetkezeteket, ée ezeket kiméleilenűl felosz- 

latja, - mondotia lihalache belügyminisztev a kamava 
tegnap délutáni 

A kamara tegnap délutáni ülésén 
Dan Zaharie a haditengerészetnél álli- 
tólag történt visszaélések ügyében kér- 
dezi a kormányt, hogy a hangoztatott 
vádak mennyiben felelnek meg a való- 

sságnak. Ha a vádak nem igazak, ugy a 
kormánynak kötelessége cáfolni, ha pe- 
dig megfelelnek a valóságnak, ugy a bü- 
nösöket szigoruan meg kell büntetni. 
Leonlupista panaszolja, hogy a gaz- 

dasági szövetség vasárnapi népgyülésén 
rendőrök hatoltak a terembe és gumi- 
botokkal ütötték a megjelenteket. 
Negura lIiberális: Meddig türik 
még Marinescu prefektus önkénykedé- 
selt? 

Goiceanu lupista: Küldjék vissza 
a kaszárnyába! 

Leon szigoru vizsgálatot és a bünö- 
sök megbüntetését követeli. 

MMihalachebelügyminiszter nyom- 

ban válaszol és kijelenti, hogy 

az ilyen incidenseknél mindig 

felelőtlen elemek állanak a hát- 

térben. 

Mirescu szociaista tiltakozik, hogy 
Marinescu rendőrprefektus sajtópolé- 

miát folytat Cantacuzino képviselővel. 

Mihalache: Mit csináljon, ha tá- 
madják? 

Negura Iliberális tiltakozik, hogy a 
Bratianu Dinu nevét viselő szövetkeze- 
tet feloszlatták. Ugylátszik a feloszla- 
tás a Bratianu-név miatt történt. 

Mihalache belügyminiszter kije- 
llenti, hogy 

csak a tisztességes akciókat tá- 

mogatja. Ennek a szövetkezet- 

nek a hátterében csirkefogók 

és gazemberek müködtek és 

ezért történt a feloszlatás. 

HFischer József dr. a kenyérbélyeg- 

ről beszél. Ezt annak idején azért hoz- 
ták be, hogy a mezőgazdaságot támo- 
gassák. Ugy tudja azonban, hogy 

ezek a jövedelmek a mai napig 

/ nincsenek elszámolva. 

Kéri, hogy a kenyérbélyegről eredő jö- 
vedelemre vonatkozó összes iratokat bo- 

csássák rendelkezésére. Egyben követeli 
a kenyérbélyeg megszüntetését. Ezután 
pénzügyminiszterhez intézett kérdést 

a devizakorlátozások ügyében. 

APPELTAUER 
Temesvér-jörsefvaroz, Erőbl-utca 8 szám. 

ülésén 
Legujabban elrendelték, hogy 

a Nemzeti Bank a tavalyi 

számlák kiegyenlitésére sem 
bocsát rendelkezésre devizát. 

A most lejáró váltók mind tavalyi szám- 
lák fedezésére szolgálnak. Ezeket meg- 

óvatolják, igy csak hiábavaló költsége- 
ket okoznak a keresedőknek, de ezenfe- 

lül ártanak ezek az intézkedések az or- 
szág hitelének is. Kéri a pénzügyminisz- 
tert, hogy ennek a lehetetlen eljárásnak 
vessen véget. A Nemzeti Bank nem tel- 
jesiti hivatását és megbénitja a külföld- 
del való összeköttetést. 

Napirenden az uttörvény módositása 
volt. Többen szólaltak föl és valameny- 
nyien hogy az utakat 

isal ey 
Ehling Fülöp pék- 

mester üzletébe beállitott két fiatal- 
ember és az üzletben tartózkodó Ehling- 
nének kijelentették, hogy kenyérbélyeg- 

razziát tartanak. Meg is néztek nehány 

kenyeret és kijelentették, hogy szabály- 

talanságokat tapasztaltak és jegyző- 

könyvet vesznek föl. Bizalmasan közöl- 

ték, hogy ezer lei ellenében hajlandók az 

eljárást beszüntetni. Ehlingné ötszáz leit 
igert, amit azonban a fiatalemberek ke- 
veseltek é és azzal távoztak, hogy két nap 

mulva visszatérnek és akkorára 

használhatóbbakká kell tenni. 
A szenátus ülésén Lepadatu volt 

miniszter kérdést intézett a közoktatás- 
ügyi miniszterhez arra vonatkozólag, 

hogy 
a kolozsvári egyetem tanárai 
miért nem kapják meg hátra- 
lékos fizetésüket, holott a bu- 

karesti egyetemi tanárok azt 

már megkapták? 
Ugy látja, hogy a bukaresti egyetemet 

előnyben részesitik a vidéki egyetemek- 
kel szemben. Kifogásolja, hogy a ko- 

lozsvári egyetem szubvencióját öt millió 
leiről két és fél millióra csökkentették, 

ami nem elegendő. 

ia Ki magái és meg akaria 
zte si néltietet leleségél 

meg a dolgot. Ehlingné az esetet jelen- 
tette rendőrségnek, ahol Cotz Jonel ko- 
miszárus azt a tanácsot adta neki, hogy 
adjon a két fiatalembernek egy meg- 
jelölt ezrest és értesitse látogatásukról a 
rendőrséget. Két nap mulva a két fiatal- 
ember tényleg beállitott, de amikor 

Ehlingné igazolványukat kérte, hirtelen 
eltávoztak. Crenian rendőrprefektus 

figyelmezteti a pékeket, ne üljenek fel 

csalóknak, hanem adják át azokat a leg- 
közelebbi rendőrnek. 

ajnali nyole óra a helyett kezd- 
jék kilene órakor a tamnitást 

az iskolákban 
Csütörtökön az összes iskolákban 

megkezdődnek az előadások. A tanitás 
kezdete egybeesik a napfelkeltével. A 

felsőbb tanügyi hatóságoknak lett volna 
kötelessége intézkedni, hogy a tanitás 
ne nyolc órakor - ami Valcovici zse- 

niális időrendeletének jóvoltából reggeli 
hat órának felel meg - kezdődjenek, ha- 
nem csak kilenc órakor. Indokolt ez kü- 

lönösen az elemi isolákban és általában 
az alsóbb osztályokban. Számos szülő 

kérelmét tolmácsoljuk az iskolák igaz- 

gatóságaihoz, hogy a tanitás időpontját 
hajnali nyolc óra helyett kilenc órában 
állapitsák meg. Figyelembe kell venni 

azt is, hogy sokan az iskolás gyermekek 
közül nagy távolságokra laknak, szü- 

leiknek nem telik villamosra, de a kü- 

lönböző telepekről, a város periferiáiról 

nincs is villamosközlekedés, tehát ezek- 

nek éjszakai sötétségben kell az iskolá- 
ba indulniok. A számos levél közül egy 
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permadik gimnazista leány irásából kö- 

lakunk és onnan megyek a józsefvárosi 

zárdaiskolába. Reggel hat órakor - a 
régi időszámitás szerint négy órakor 

kell felkelni. Az országuton kell men- 
nem, lakatlan területen keresztül, ahol 

cigányok tanyáznak, katonák járnak, 
kóbor kutyák kószálnak. Azt hiszem, 

nem kell indokolni, hogy külünösen le- 
ánynak nem tanácsos egyedül járni. Fé- 
lek és nincs, aki elkisérjen... 

Az egyes iskolák igazgatóságának jo- 
gává kellene sürgősen tenni, hogy a ta- 

nitás kezdetének óráját megállapitsák. 

Mindenképpen indokolt a kilenc órai 
kezdet, mert rajtuk lesz a felelősség, ha 

a hajnali iskolbajárás miatt egyik-másik 
növendékkel olyan baleset történik, 
amelynek bélyegét egész életén át visel- 
heti. 

TEMESVÁRIAK TATÁTKOZOHELYE AZ 

ISTVÁN EIRi1 SZÁLLODA 
VIL, PODMANICZKY- UCCA 8. SZÁM. 

A szálladában őtterem, kávéház és ameritan 
Szobáink árát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 200 
százalék engedményt kapnak. ". Központi fütés, 
folyó hideg- meleg itt teletonos szobák. 
Teljes komtort. 

1932, SZEPTEMBER 1! 

szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTaYÖRGYTÉR 

A szám. 
i az 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lei. - Külföldre: 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. - Nyugdljasok ha- 
vonta 60, negyedévie 160, félévre 
300, évente 600 leit tizetnek. 

Telefon: 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 

ez 

- Ghandit szabadon bocsátják. B 
bayból jelentik, hogy Ghandit 
tember 20-án valészinüleg szabadon o 
csátják. Ghandi ugyanis már közel 
hónapja éhségsztrájkba lépett és aó 
tartanak, ha még soká nem táplálkok 
akkor belehal. Azért inkább szaba 

engedik. 

- Kisiparosok forgalmi adója. 
pénzügyminiszter a kisiparosok forgal 

adója ügyében ujabb körrendeletet adi 

ki. Eszerint mindazok a kisiparoso 

kiknek havi jövedelme nem éri el a 
romezer leit, az 1932-1933 évre 

kötelesek forgalmi adót fizetni. Eze 
forgalmi adóját ennélfogva azonnal 
rölni kell. Amennyiben ellenük a ! 

galmi adó nem fizetése miatt már vé 
hajtást is foganatositottak volna, a: 
járást haladéktalanul be kell szünt 
Azokra az iparosokra nézve, akikne 

havi jövedelme a háromezer leit n 

haladja, a forgalmi adó fizetése 
vábbra is kötelező. 

- Halálos végü szurkálás. Karár 

besről jelentik, hogy Moraru To 
mezőőr Obre-Leverinben összeszólal 
zott Lazaron Grigore nevü leg 

nyel. Lazaron zsákot cipelt a hátán 
mezőőr megkérdezte, hogy mi vai 
zsákban. Ebből szóváltás támadt, m 
a legény hatalmas ütést mért a mez 
fejére és menekülni igyekezett. Mo! 
utána iramodott és amikor meg 

tette, kétszer teljes erőből megbicsi 

ta, majd önként jelentkezett a csenc 
ségen. Az egyik szurás olyan ves 
mes volt, hogy Lazaron rövidesen e 

zett. 

nésznő, aki Déri Endre 1 
noktól autót tanult vezetni, szomba 

mint pedis Déri Enárét letartóztatt 
átszállitotta őket az ügyészségre. A 

vényszék vádtanácsa mindkét leta 
tást jóváhagyta. Az indokolás szeri 

tást fenn kellett tartani. 
- Megmérgeztek egy magyar 
igazgatót. Szombathelyen tegnap 
BartosLászló szinigazgat 
rülmények között meghalt. Né 
jelentés szerint a e 
ölte meg és 2 vizsgálat ezt v lószi 

gyégyszeresere örtént, 

okozta. A mérgezéssel 
nőt eet aki fe 



ondoni követ, aki Gasteinban 
Genfbe utazott, hogy a Népszö- 
gyülésén Romániát képviselje. 
ból való elutazása előtt telefoni 

getést folytatott Mihalache 
" yminiszterrel, aki különböző kér- 

! I fől és elsősorban a keonverzióról i in- 

A rendőrségi utkár hivatalában. 
olnits Emil, a temesvári rendőr- 

ktura titkára szabadságáról vissza- 
és ujból átvette hivatalát. 

bizottja. 

nevezték 
uza kénytelen volt engedni. Balti 
ben nemsokára szenátorválasztás 

zenátus - mint ismeretes 

al imegyel szervezete kijelentette, 
ozzá, hogy a párt ujból 

Cuza volt 

kanonok végezte Mi- 
József plébános és a környék- 

ögek beverése következett. Dél- 
epi hangverseny volt, amelyen 

il umra ellátogatott huszonkét más 

eli dalárda i is résztvett. Az ün- 

szerzetes szerelmi drámája az er- 
Pugea bukovinai községben vé- 
elmi dráma történt, melynek 
ban egy szerzetes áll. Dumi- 
alin harmincegy éves szerze- 

ca Ieana harminchat éves asz- 
akivel a közeli erdőben szokott 

ség az erdőben meg is találta az 

véres holttestét. szerzetest, 

ek okát vonakodik megmon- 
etartóztatták 

ényekkel hozzák összefüg- 

Ihivás a vasuti és póstás nyug- 
z. Az egyesület vezetősége ér- 
yugdijas kartársakat, hogy e hó 
sárnap), délelőtt 1012 órakor a 
éle ház (Bem-utca 31) nagyter- 

kivüli közgyülést tartunk. 
igen fontos ügyekre, kér- 

sakat, hogy teljes számban 
, az y 

A kormány azzal a tervvel foglalko- 

zik, hogy a köztisztviselőket három cso- 

portba sorozza. Az első csoportba tar- 
toznának azok, akiknek iskolai végzett- 

sége mindössze négy középiskolai osz- 

tály. Ezeknek a minimális havi fizetése 

négyezer lei,, a makszimum tizenkétezer 

lei. A második csoportba azokat soroz- 

IDOJARAS. A meteorolégiai intezet 

jelenti: Nyugati légáramlás mellett erő- 
sebb éjszakai lehülés várható, a nappali 

hőmérséklet alig változik, némely helyen 

eső lehetséges. Temesvárott tegnap dél- 
ben a hőmérő tizenkilenc fok meleget 
mutatott. Délelőtt szemezett az eső. 

Egész napon át borus volt. 
- A rendőrség köréből. Gutu To- 

dor rendőrkomiszárus tegnap visszatért 
szabadságáról és elfoglalta ismét régi 
beosztását a bünügyi osztálynál. 

Kitüntetett temesvári tanerők. 
Huszonöt éves tanügyi szolgálatuk elis- 
meréseül többek között a következő te- 
mesvári z tanerők kaptak ki- 

rályi kitüntetést a szolgálati érdemek el- 
ismerésére lapitott érdemrend alak- 
jában: Puhala Sándor dr., Lintia 
Dénes, Oberst József, Gokler Alice, 

Verő Adolf, Grünhut Alfréd, Bo- 

ross Jenő, Liuba Kornél, Gárdos 

Emil. 

- Gussi Aurél vezérfelügyelő cserno- 

vici rendőrprefektus lesz. Gussi Aurél 

volt temesvári rendőrprefektust, Cre- 

nian Aurél rendőrprefektus visszahe- 

lyezése után, rendőrvezérfelügyelői 
ranggal a kerületi rendőrvezérfelügyelő- 
séghez osztották be. Mint értesülünk, 

Bukarestben elhatározták, hogy Gussi 
vezérfelügyelőt Csernovicba helyezik és 
az ottani rendőrség vezetésével bizzák 

meg. 
= November elsején vonulnak be az 

önkéntesek. A hadkiegészitő parancs- 
nokság értesiti az idei egy éves önkénte- 
seket, hogy bevonulásuk határideje no- 
vember elseje. A tüzérönkéntesek köte- 
lesek szeptember 15-ig nyilatkozatot 
adni, hogy bevonulásuk előtt a szolgálati 
ló használati diját a pénzügyigazgatóság- 
nál letétbe helyezik. 

TEMEsVÁn 
El Tlefon 18- 

Petala Mia hangversenyénekesnő 
koncertutjáról visszatérvén szeptember 
15-én kezdi meg ujra a tanitást. Jelent- 
kezni lehet délelőtt 11-1 óráig Lénau- 
tér 7. Belváros, hadbirósági épület. 

- Megtalálták a repülő családot. Al- 
talában azt hitték, hogy a Hutchinson 
amerikai repülőcsaládnak, mely földkö- 
rüli utra indult, nyoma veszett és már 
pusztulására gondoltak. A Lord Talbot 

nevü angol hajó dróttalan távirón je- 

lenti, hogy a Hutchinson-családot meg- 
találta és annak valamennyi tagja 
egészséges. Repülőgépükkel kénytelen- 
nek vol ka tengeren leszállani és az 

volt a szer ne séjük, hogy az ár a repü 

socazzák a isztvisetéket 
zák, akiknek nyolc középiskolájuk van. 
Ebben a csoportban a minimális fizetés 
tizenkétezer lei, a makszimum tizenhat- 

ezer lei. Végül a harmadik csoportba 
sorozzák a főiskolai végzettséggel biró- 
kat, akiknek minimális fizetése havi ti- 

zenhatezer lei, a makszimum pedig hu- 

szonnyolcezer lei. Minden csoportnak 

különböző fizetési osztályai lesznek, 

- Pacha püspök őszi bérmautja. 
Pacha Agost megyés püspök szomba- 
ton, szeptember 17-én indul el őszi bér- 
makörutjára. A bérmaut sorrendje a kö- 
vetkező: szeptember 18 Ujmoldova, 
szeptember 19 Szörénybuzás, szeptem- 

ber 20 Almásróna és Berzászka, szep- 

tember 21 Bigér, Bigérről a püspök Or- 
sován keresztül visszatér Temesvárra és 
csak szeptember 24-én folytatja bérma- 

utját, mikor Nagylakra megy. Szeptem- 

ber 25 Pereg és Szederhát, szeptember 
28 Tornya és Nádasdy-puszta, szeptem- 

ber 27 Iratos, szeptember 28 Kisiratos, 

szeptember 29 Lippa, szeptember 30 

Radna, októper 1 Fakert, október 2 

Szentleány, október 3 és 4 Ujarad és ok- 
tóber 5 Zádorlak községben bérmál a 
püspök. 
- A károcsult költségén toloncolnak. 

Néhány nap előtt a temesvári rendőr- 
ség letartóztatta Beszcsotnai Józsefet és 
Bürgler Erzsébetet, mert kifosztották a 
Braun-féle fatelep pénzszekrényét. 

Mindkettőjüket a rendőri vizsgálat be- 
fejezése után átkisérték az ügyészségre, 

ahonnan azonban tegnap azzal küldték 
vissza őket, hogy nincsen számukra 
hely és ezért toloncolják vissza illetősé- 
gi helyükre, mig ügyük tárgyalásra ke- 
rül. A rendőrségnek nem lévén alapja a 
toloncolás költségeinek fedezésére, a két 
betörő teloncköltségeit volt gazdájuk 
vállalta. Ugylátszik fontos volt neki, 

hogy elkerüljenek Temesvárról. 
- Az angyalcsinálás áldozata. Nagy- 

komlóson Volk Borbála harmincnégy 
esztendős asszony tiltott mütét követ- 
keztében meghalt. A vizsgálat megálla- 

pitotta, hogy az asszony maga követte 
el a mütétet. Az ügyészség megadta a 

temetési engedélyt. 

- A féltékeny telefonoskisasszony le- 
szurta kedvesét. Bentea Rózália dési 
telefonoskisasszony hosszabb időn ke- 
resztül szerelmi viszonyt folytatott B á- 
lint János asztalossegéddel. A telefo- 

noskisasszony igen féltékeny természetü 
volt és sürün csinált jeleneteket kedve- 
sének, néhány hónap előtt pedig késsel 
olyan sérüléseket ejtett rajta, amelyek 
halállal végződtek. A dési törvényszék 
tegnap a gyilkos telefonoskisasszonyt 

három évi fegyházra itélte. 

flénk a temesvári gabonapiac. A te- 
mesvári gabonapiacnak tegnap ismét jó 
napja volt. Az irányzat szilárd volt, 
erős kereslet jelentkezett. Arak a követ- 
kezők voltak: óbuza 480, ujbuza minő- 

rint 420-450, tengeri 200, zab 
190, árpa 185, rozs 260, 160 

kompromisszumot elfogadja. 

amelyekbe a tisztviselők a minimális fi- 

zetésből szolgálati éveik arányában lép- 

nek elő. Ilyenformán akarják a tisztvi- 

selők előléptetését törvényileg biztosita- 

ni és függetlenné tenni politikai és más 

befolyástól. A tisztviselői fizetéseknek 

ez a rendezése a költségvetésre is ked- 
vező kihatással lesz. 

- AZ OSZTÁLYSORSJÁTAK TEG- 
NAPI HUZAÁSA a következő nagyobb 
eredményekkel járt: hetvenötezer leit 
53.154, harmincezer leit 15.940, huszon- 

ötezer leit 53.468 és 13.734, huszezer leit 

64.184, 57.4A00 és 63.470, tizenötezer leit 

9645, 41.321, 47.741, 73.656, 20.655, 
72.883, 42.232 és 56.999 számu sors- 

jegyek nyertek. 

- Agyonszurta férjét egy Ippai a asz- 

szony. Bojan Jánosné lippai paraszt- 

asszony a mult nyáron agyonszurta fér- 
jét. A temesvári törvényszéken tartott 
tárgyaláson az asszony azzal védeke- 
zett, hogy a férje támadott rá elsőnek 
és meg akarta gyilkolni. önvédelemből 

a késsel, amellyel a konyhán éppen hust 
apritott, beleszurt a férjépe, hogy azt 
harcképtelenné tegye és nem volt szán- 
dékában megölni. A tanuk ugyancsak az 
asszony javára vallottak. A törvényszék 

a férjgyilkos asszonyt három esztendel 
fegyházra itélte. Az elitélt és az ügyész 
felebbezést jelentett be az itélet ellen. 

lapacitálják egymási! 
a síreiai konlérenciáni megjelent 

deledátusolkt 
A strezai konferencián kedvező benyo- 

mást tett a német delegáció kompromisz- 
szumos javaslata, hogy alkalmazzák a 
preferenciális rendszert és teremtsenek 
közös alapot is, továbbá gabonaüzletek- 
nél a szerződő felek tetszésük szerint ve- 
gyék igénybe akár az egyik, akár a másik 
módot. Madgearua gabonatermelő 
államok nevében kijelentette, hogy a 

Miche- 
lis olasz és Posse német delegátusok 
a gabonavásárló államokat igyekeztek rá- 
birni a javaslat elfogadására. Mihelyt ez 
véglegesen megtörténik, ugy a konferen- 
cia pénzügyi bizottsága elé kerül. Bon- 
net elnök kifejtette, hogy negyven mil- 
lió métermázsa gabona átvételére kellene 
magukat a gabonavásárló államoknak 
kötelezniök és azt hiszi, ennek nem lesz 
nagyobb akadálya. 



Szabadságon a bankkormányzó. A n- 
ghelescu, a Banca Nationala kor- 

mányzója, Bukerestből Calimanesti für- 

dőbe utazott üdülésre. A lapok ebből ar- 
ra következtetnek, hogy a konverzió kö- 
rüli tárgyalások kedvező befejezést 
nyertek és a bankkormányzó jelenlétére 
többé nincsen szükség. 

- A mehalai bucsu szeptember 18-án 

lesz nagy ünnepségek között. A hit- 
község gondoskodik arról, hogy a me- 

halai bucsu köztudomásu kedélyessége 

idén is kellemes örömet szerezzen a 
résztvevőknek. Az ünnepség szinhelye a 
mehalai mozi helyiségeipen (Backhaus- 

vendéglő) lesz. Délután szabad bemenet, 
este a tánchoz 20 lei belépti dij. A tiszta 

jövedelem a templom javitására fordit- 
tatik. 

- A rendőri brutalitások üldözése. A 

rendőri brutalitások és egyéb hatalmi 

visszaélések megakadályozására a bel- 
ügyminiszter elrendelte, hogy ezekben 

az ügyekben a legszigorubb vizsgálatot 

folytassák le. A rendelet értelmében 
már a sajtóban közölt ilyen cikkek alap- 
ján meg kell inditani a vizsgálatot. A 
brutalizálás és korrupció kiirtására a 

közönség közremüködését is megkiván- 
ja a rendelet, amely azonban hangsu- 

lyozza, hogy alaptalan gyanusitásoktól 
tartózkodni kell. 

iskolatáskák es 
irattáskak, bőrdiszműáruk 

ismert, - legszolidabb kivitelekben és 
legolcsóbb árak mellett csak 

KLEIM böröndésnet 
Belváros. Börze-utca. Piaristák- 

kal szemben. 
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* Megszerezzük ut evelét, vasuti je- 
gyét, féláru vasuti jegyre s utólagos fél- 
áru vizumra jogositó igazolványát, a be- 
lépőjegyét a budapesti kézmivesipari ki- 

állitásra, ha jelentkezik a Déli Hirlap 
kiadóhivatalában. Az igazolványok külön 
is kaphatók. A vasuton csak szeptember 
19-ig lehet féláron utazni, azonban fél- 
áru vizum a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 
ban kapható igazolvánnyal szeptember 
végéig. Felvilágositással szivesen szolgál 
telefonon is (2-52) a Déli Hirlap kiadó- 

hivatala. 

- Bezárul a városi strandfürdő. A 
strand igazgatósága közli, hogy a strand 
fürdő október elsejéig látogatható. Te- 
kintettel arra, hogy a személyzetet e hó 

tizenötödikén elbocsátják, felkéri a lá- 

togatókat, hogy az ott megőrzésre át- 
adott fürdőruhákat e hó tizenötödikéig 
naponta délelőtt kilenc órától este hat 
óráig vegyék át, mert ezen időponton 
tul azokért semmi felelősséget nem vál- 

lal az igazgatóság. 

- Fanasz egy villamoskalauz ellen. 

A belvárosi mozi előtt egy temesvári 
uriasszony akart a villamosra felszálla- 

ni, hogy Preyer-utcai otthonába menjen. 

Nem tudta azonban a nehezen járó rá- 
cos ajtót kinyitni és megkérte erre a 
perronon álló kalauzt. A kalauz azonban 

nagyon el volt foglalva azzal, hogy két 

ünneplőbe öltözött menyecskének tegye 

a szépet és nem mozdult. Üggyel-bajjal 
az uriasszony maga emelte föl a rácsos 

ajtót, felszállott, azonban, amikor a rá- 
csot le akarta engedni, a mellette álló 
kalauztól nem volt elegendő helye a moz- 
gásra és igy történt, hogy a rácsajtó rá- 
esett kezére. Az ütés olyan erős volt, 
hogy az orvos megállapitása szerint a 
seb tiz napon tul gyógyuló. Vajjon nem 
volna helyesebb az igazgatóság részéről 
a kalauzokat kioktatni, mint mindegyre 
ujés a jelenleginél rosszabb menetren- 

Paul Bourget nyolcvanadik szüle- 
tésnapját ülte. Pátriárkai kort megérve, 

magános utolsója annak a csodálatos 

nemzedéknek, mely a tizenkilencedik 

század alkonyatát fényével beragyogta. 
A toll müvészeinek példátlan korszaka 

volt ez az idő, mikor mint tömegjelen- 

ség jelentkezett a zseniálitás és néhány 
évtized annyi nagyságot adott Francia- 

országnak, mint máskor ugyanannyi 

század. A legkülönbözőbb irányok harca 
volt ez a páratlan irodalmi hőskor, de 

ennek a harcnak nem voltak elesettjei, 

minden ut a Pantheonba vitt. Őriási 
volt a mérték és óriások az irók, közép- 
szerüségeknek nem volt a porondon he- 

lyük. Bámulatos seregszemle, amint a 

lira, regény, kritika terén egyszerre vo- 

nulnak föl Verlaine, Mallarmé, Samain, 

Rostand, Maeterlinck, Daudet, Donnay, 

Lecont de Lisl, Loti, Zola, Maupassant, 

France, Huysmans, Renan, Lemaitre, 

Brunetier és a számtalan többiek s ve- 
lük együtt Renoire, Mannet, Monnet, 

Sisleiy, Millet, Cariere, a lelkies impresz- 

szionista festők egészen az erruptiv Van 
Goghig. 

Ennek a sirba tünt nagy nemzedék- 

nek utolsó élő követe Paul Bourget, aki 

most magas aggkorában még egyszer 
megéli müvei uj fiatalságát. Valahogy 

mulólag eltemette őket az idő, de most 
ismét divatosak. Divatosak a müvei és 
divatosak régi-régi szerelmes regényei 

is, melyeket oly szivesen forgattak a 

patricius asszonyok finom kezei. Ő 
ugyanis konzervativ irónak számitott 
már félévszázaddal ezelőtt, ahogyan 

nagy előszerettel a kastélyok, a grande- 
monde, a választékos életek keresztmet- 

szetét adta. Azonkivül még klerikális 

irónak is számitott, ami nem a legjobb 

- A falu rossza rejtélyes halála. Az 
Oravica közelében levő Rakitova köz- 
ségben szurt sebből vérezve eszméletle- 
nül találták az utcán Mia Simon gaz- 
dát, aki, miután visszanyerte eszméle- 
tét, elmondotta, hogy Manciu János 

gazda, a szomszédos Pitici községből 
meg akarta gyilkolni. A gazda nemso- 

kára meghalt, a csendőrség pedig az 
adatok alapján letartóztatta Manciu Já- 

nost, aki azonban tagadta a vádat. Ki- 
hallgatása során a gyanusitott gazda el- 

mondotta, hogy Mia Simon gazdával 

rossz viszonyban élt és csak bosszuból 
nevezhette meg az ő nevét, hogy ilyen- 
formán bajba keverje. Mia Simon ismert 
verekedő volt és valószinünek tartják, 

hogy a falu rossza részeg állapotban el- 
esett és nyitott bicskájába zuhant. A 

holttestet felboncolják, hogy a halál 

okát megállapitsák. 

* Legdrágábban veszek ékszereket, 
zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 

ajánlólevél egy Maupassant mindent fel- 
ölelő robusztus talentuma, vagy Anatole 

France hallatlanul szellemes és szipor- 
kázó szabadgondokozása mellett. És 
ezek a könyvek a mai tagadás állapotá- 
ban mégis uj életre kelnek. 

Világszemléletek, társadalmi szimpá- 
tiák helyességét ugyanis lehet vitatni. 
De nem lehet vitatni, tagadásba venni 

minden alkotás főpozitivumát - a tu- 
dást. Ez pedig épp ugy átviláglik Bour- 
get minden során, mint kortársai irá- 
sain. Az irás kultusza egyetlen ragyo- 
gássá válik mesteri stilusában és fogal- 
mazási készségét olyan minden irányu 

tájékozottság támogatja, amelyről igen 

kevés fogalmat alkothatunk már ma, 

vatási jellegét elvesztette. Amellett 
Bourget óriási ismerője volt az emberi 
szivnek, s kaziustákon edzett nagy lé- 
lekismerete a titkos szándékok és aka- 

rások minden fordulataiban bámulato- 
san otthon volt. A Revue des Deux Mon- 

des és a Nouvell Revue-ben irott cikkei- 

ből világlik ki azonban legjobban kriti- 

kai biztonságának mindent átfogó szé- 
lessége. Ezekben a cikkekben és az ösz- 
szegyüjtött essayiben láthatjuk csak 

igazában, milyen monstruózus történel- 
mi, irodalomtörténeti és filológiai tudá- 

sa. Az ilyen nagyarányu litteráris mü- 

veltségnek és készültségnek talán utolsó 
képviselője volt mellette Remy de Gour- 
mont. És ha meg is történik, hogy regé- 
nyei előbb vagy utóbb elfakulnak, egy 
halhatatlan jelentősége azért minden 
időkre megmarad. A tudása jelentősé- 

ge. És ezzel kapcsolatosan a kritikája 
maradandó jelentősége. Bourget, az es- 

sayista mindörökre bent él az irodalom- 
ban. Flaneur. 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 
dapesten a P a rk-nagyszállodában, a 

Keleti pályaudvarral szemben. Leszálli- 

tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 
zalékos engedmény. 

- Müsoros est Lippán. A lippai kato- 

likus nőegylet jólsikerült müsoros es- 
télyt rendezett, amelynek jövedelmét jó- 

tékony célra forditották. A müsoron 
táncszámok, énekszámok, egyfelvonásos 

bohózatok szerepeltek és a nivós müsor 

szereplői nagy sikert arattak. Az elő- 
adást reggelig tartó tánc követte. 

- Agyonnyomta az összeomlott fal. 

Ujpécs községben tragikus szerencsét- 
lenség történt, amelynek a hetvennég 
éves Tóth József gazda az áldozata. 

Tóth az egyik melléképületének falát 
javitotta. Munka közben a fal összeom- 

lott és maga alá temette a gazdát, aki a 
sérülések következtében rövid szenve- 

dés után meghalt. Az ügyészség megad- 
tér 5. 

e.......e.... 

// BUDAPEST 

Elsőrangu szálloda 

Kitünő konyha. 
Mérsé E e 

eken gondolkodni? 
/ 

- DUNAPART 
(Donaukai) 

Teleion, hideg-meleg folyóviz minden szobában. 

ta a temetési engedélyt. 

Minden kényelem. 

Nagy dunaparti kávéház 
lt árak. 

amikor az irói pálya nagy belső élethi- 

müvészetét. 

- Közbecsült gyárvárosi ipar 
lála. Maszalits Lajos, közismet 

télverőmester, hetvenöt éves kor 

lakásán meghalt. Halálát a özvegye 

letett Keviczky Jusztina, le 

özvegy Pap Romuluszné, Szobovit 

zsefné, Mazacs Emilné, fiai Maa 

Ferenc dr. facsádi ügyvéd, Ma 

Imre és Maszalits József gyógy 
szek, vejei és menyei, valamint kit 
rokonság gyászolják. Temetése m( 

után hat órakor a gyárvárosi t 

kápolnájából megy végbe. Az elhunt 
tizedeken át közbecsült és népszer 

ja volt a gyárvárosi iparostársadi 
nak. 

- Ha fáj a feje és szédül, ha ti 

get, bélizgalmat, gyomorégést, mes 

rulást vagy szivdobogást érez, igyér 

nél előbb valódi „Ferenc József" 

vizet. 

- Hirtelen halál. Az erzsébetu 
Király-utca 31. számu házban : 
Dick Katalin, hetvenegy éves asi 
tegnap hirtelen rosszul lett és née 
pillanat mulva meghalt. Az orv 
csak a halált állapithatta meg, 
szivszélhüdés következtében állott 

- Gyémántékszereket lopott a hi 
eseléd. Mintegy három hét előtt A 1 

Józsa, gyáryárosi lakosnő feljele 
tett a rendőrségen, hogy a lakás 
vő egyik szekrényéből eltünt e 
gyémántfülbevalója és egy gy 

gyürüje, amelyeknek értéke megha 
a harmincötezer leit. A lopás felfed. 

előtt néhány nappal lépett ki a sz! 

latból Rieszer Mária cselédleán, 

ezért a rendőrség meginditotta a 
kézrekeritésére a nyomozást, mert 
szinünek tartották, hogy a lopást 
lédleány követte el. A nyomozás 
ménnyel járt és a leány rövid tag) 

után bevallotta, hogy az ékszerel 
tulajdonitotta el és azokat hátszáz 1 

az egyik józsefvárosi ekezerteme 
el. A i átadják az ügyészségne 

Szinház 
A szegedi sziuhág a. uj igazgatój 

ged városa tegnap választotta meg 
szinházigazgatót. Három pályázó vc 
pedig Sziklay Jenő bonviván, 
Sándor volt szinigazgató és egy z 
háztulajdonos. A közgyülés nyol 
szavazattal Görög Sándort válaszi 
meg igazgatónak. A másik két jelöl 
együttvéve nem volt ennyi szavazat, 

Sebestyén Géza két müvészeste 
dez Temesvárott. Kétségtelen, ho 
temesvári szinház egyik legvirá 
korszaka füződik Sebestyén 
nevéhez. Sebestyén szinigazgató t. 
vári müködése most is élénk emlék 
ben van a közönségnek, amely S 
tyént nemcsak mint szinigazgatót, 
nem mint müvészt is nagyrabecs 
Tizenhárom éve annak, hogy Sebe. 
távozott Temesvárról és azóta Bud 

* 4/ 
Ú 

IMiy 

1 

város ideiglenes eeen és 
2 szinháznak október Ire és 2re 

dezne. Az ideiglenes bizottság ak 
teljesiti és ezzel alkalmat ad a közö 
nek, hogy ismét élvezhesse Sebes 



anem az esetek y részé- 

ádiózók okozzák azokat. Külföl- 

lön rádiórendőrség alakult ezek 

kadályozására és a hallgatást szán- 

n zavarókat szigoruan büntetik. 

k még annyira sem vagyunk, hogy 
kötelező lenne. 

a bajokon akar segiteni a Rádió 

mely e hó 1 án délelőtt tizenegy 

r tartj közgyülését a városháza 
en. A közgyülésen a rádió- 

t megállapitó bizottságot alaki- 
ely mindenegyes esetben a 

re megy és különleges készülék- 
állapitja a baj okát. A szándékos 
zakaratu zavartokozókat biróság 

litja. A klub vezetősége kéri a rá- 
idonosota hogy a közegyülésen 

10: Szórakoztató zene. 8 
: Gramofonzene. 9 óra: Hegedü- 

eny. 9 óra 45: Zongorajáték. 10 
Csellóhangverseny. Budapest. 

: Zenekari hangverseny. Buday 
nek), Faragó György (zongora) 

nezy-Schweitzer Oszkár (he- 
ödésével. 2 óra 5: Ci- 
ngversenye. 4 óra 45: 

óra: ramofenzn 7 óra 45. 

lini Rómája. Miklós Elemér a 
10 óra: A bécsi hegedüverseny 
T győzteseinek hangversenye. 

a hirek, majd szalónzenekari hang- 
eny. 1 óra éjfélután: Cigányzenekar 
rsenye. Bécs. 1 óra 30: Zenekari 

migaet verseny 2 óra 40: Gramofonzene. 

6 óra 30: Délutáni hangverseny. 9 óra 
10: Mese melódrámák a bécsi szimfoni- 
kusok előadásában, 10 óra 20: Tánczene. 
Belgrád. 1 óra: Gramofonzene. 2 óra 5: 
A rádiózenekar hangversenye. 6 óra: 
Gramofonzene. 7 óra: Harmonikahang- 
vergeny. 7 óra 30: Népdalok. 9 óra 30: 
Délszláv zenemüvek. 10 óra 50: Esti 
hangverseny. 11 óra 20: A Paraszt- 
becsület opera előadása. Milánó. 9 óra: 

Könnyü zene. 9 óra 25: Gramofeonzene. 

Prága. 9 óra 30: A titok cimü opera elő- 
adása. Róma. 10 óra: Gramofonzene. 10 

Iel 
süt 0s több váltól 

Rövid hir, de mégis többet mond szük- 
szavu egyszerüségében, mint száz nagy- 
hangu szenzáció, ha igaz. Mindössze eny- 
nyi az egész: Az egyik bukaresti bank 
ismét megkezdte a hitelek folyósitását és 
már több váltót le is számitolt. A buka- 
resti pénzintézet az első fecske. De pél- 
dáját csakhamar követni fogják a többi 
bankok is - olvassuk -, mert Romá- 

niára is átcsapott már az az optimista 
hullám, mely a külföldi gazdasági és 
pénzügyi körökben megnyilvánul. Leg- 

főbb ideje, hogy igy leg gyen. A helyzet 

ugyanis már hosszu idő óta az, hogy a 
bankok egyszerüen szalutáltak s elléptek 
a közgazdaság szinteréről. Akkor, ami- 
kor a legnagyobb szükség lett volna rá- 
juk, bezárták a trezorjaikat. És ha nem 
is irták ki ajtóikra, hogy krizis miatt 
zárva, előkelő nyájassággal mégis csak 
kikomplimentiroztak mindenkit az igaz- 
gatóság hermetikus berkeiből, aki avval 

óra 45: Olasz opera-est. Stockholm. 9 
óra 30: Enekhangverseny. 11 óra: Szó- 

rakoztató zene. 12 óra: Tánczene. 
Strassburg. 8 óra 30: Zenekari hangver- 
seny. 10 óra 30: Szimfonikus hangver- 
seny. 12 óra 50: Tánczene. 2 óra éjfél- 
után: Kamarazene, Stuttgart. 9 óra 30.: 
A filharmonikusok szórakoztató zenéje. 
12 óra; Zongorahangverseny. Varsó. 8 
óra 20: Könnyü zene. 10 óra: Karének. 
10 óra 50: Hegedühangverseny. 12 óra: 
Tánczene. 

I leszámi 
a maradi előitélettel lépett be hozzájuk, 

hogy kölcsönt, pénzügyi segitséget kap- 
hat tőlük. Hogy javarészük miként visel- 
kedett mint adós és hogyan kezelte a rá- 
juk bizott betéteket, azt igazán nem kell 

bővebben demonstrálnunk. Olyan szo- 

moru gyümölcsöztetési emlékek kisérte- 

nek, hogy bátran elmondhatnánk: „Be- 

tétes ember házában ne beszélj betét- 

könyvről." Teljes tisztelet a kivételnek, 
k kamatos kamattal utolsó baniig el- 
számoltak ügyfeleiknek. A krizis kellős- 

közepén visszautasitása fellegvárába köl- 
tözött az egész bankélet. Mikor leg- 
nagyobb lett volna rájuk a szükség, emi- 
grációba vonultak és mint jól szituált é ér- 

dektelen magánzók várták közönyük 
Svájcban a viszonyok lukrativabb eny- 
hülését. Mint az erődpáncélról a Flau- 

bertgolyó, ugy pattant vissza hozzájuk 

irtézett minden kérelem. A biblia széles 
értelmezésében, lehetségesebb volt egy 

tevének keresztül menni a tü fokán. mint 

egy kliensnek ötezer lei bankhitelt 
kapni. Es ez a helyzet már valósággal 
megkövesedett. Eppen ezért nem tudjuk 
igaz hittel hinni a hirt, a modern csodát, 

hogy tényleg csak ugy egyszerüen be- 
következzék az a rendkivüli esemény, 
hogy a bank tényleg kölcsönt folyósit. 

(F.) 

A temesvári iparosság panaszai. Je- 

lentettük, hogy a temesvári iparosság 
képviseletében Veterány Viktor dr. 
ipari szindikátusi ügyész és Olariu 
Péter ipartestületi elnök Kolozsvárra 
utaztak, hogy résztvegyenek az erdélyi 
és bánsági kisiparosok kongresszusán. 
Veterány a kongresszuson ismertette a 
temesvári iparosság panaszait, sürgette 

az uj ipartörvény megalkotását, az ön- 
álló iparkamarák létesitését és a tanonc- 

kérdés megoldását. Kérte a jelenlevő 
Pantopol államtitkárt, tolmácsolja 
a miniszternek a temesvári iparosság 
meghivását, hogy látogasson el Temes- 
várra és hallgassa meg személyesen jo- 
gos sérelmeiket. 

A városi tejközpont uj vezetése. A 
temesvári városi tejközpont komerciali- 
zálásának kérdésével kapcsolatosan fel- 
merült a terv, hogy a tejközpont vezeté- 

sében résztvesz a tejszövetkezetek szö- 
vetsége is. Erről a kérdésről különben 

már több alkalommal irtunk és beszá- 
moltunk azokról a tárgyalásokról, ame. 

lyek e tekintetben folytak. A probléma 
tanulmányozására nemrég bizottságot 
küldtek ki, amelynek tagjai Heim Er- 
nő dr. tanácsnok, továbbá ElngelsBé- 
la dr. és Todorescu Vazul ideiglenes 

bizottsági tagok. A bizottság befejezte 
munkáját és bejelentését a napokban 

terjeszti az ideiglenes bizottság elé. 

rta: Kisregéeei Bán András 

1. folytatás 
kor az első találkozás után bu- 
mindketten ezt gondolták: 

lajd legközelebb. 
. 

vának valóban jót tett a társaság. 
ozott és vidult és ennek hatása 
ott az egészségén is. Néhány 
a már nyoma sem látszott raj- 
s idegbetegségnek és üdébb 
valaha. 
István, a vőlegény, gyakran 

n mutatta a huga leveleit, ame- 
iatal pár nagy boldogságáról 
Es a levelek mutatását mindig 

ások kisérték, amelyelben 

a kérdés: 
T leszünk ilyen boldogok? 
an nem merte ezt meg- 

elmesen várt. 
anárné, Eva leendő 
is. Örömét fejezte ki 
a vőlegény lett. 

irta - amelyet 
edves Éva, 

és szerető 
szüksége van 

szó nélkül nyujtotta oda Tenkei Gábor- 

szony és a levél egyik helyén megkér- 

dezte: 

-Es mikor gondoljátok az esküvőt 
megtartani? ő, kedvesen csak minél 

előbb. 
Este, aznap este, amikor Éva a leve- 

let megkapta, vacsora után megmutat- 

ta azt vőlegényének és nagybátyjának, 
A levelet előbb Pista olvasta el és azt 

nak. Közben a keze önkéntelenül odaért 
Évának az asztalon pihenő kezéhez és 
gyengéden megsimogatta azt. 

Tenkei Gábor azonban nem hagyta 
megjegyzés nélkül a levelet. 
- Igaza van a menyecskének. Mire 

vártok? Mikor akarjátok a házasságot 

már megkötni? 
Éva ránézett Pistára és halkan eny- 

nyit mondott: 
- Amikor Pista kivánja! 

Halmos elpirult és kitérően felelt: 
- Amikor magának tetszik. 
Tenkei szelid haraggal az asztalra 

esapott: 

Teringettét! Hát ha egyiktek sem 
tud határozni, majd határozok én. Má- 
hoz hat hétre lesz a lakodalom. Punk- 
tum! Tartsátok ehhez magatokat. 
Azok boldog beleegyezésük gelti né- 

mán fejet hajtottak. 

Tenkei Gábor az elhatározások embe 
re volt és nyomban kijelentette: 

Holnap utasitom a titkáromat, 
a házasságkötés hirét helyezze el 

apokban. Egyben megteszem azokat 
tézkedéseket, amelyek részemről a 

össze az üzletekben mindazt a berende- 
zési holmit, amire még szükséged van. 

Ezzel a dolog el volt intézve. 
A másnap délutáni ujságok csak- 

ugyan közölték a házassági hirt. 

Ez a két soros hir ugy hatott Baika- 

lov Ivánra, mint a méreg. Dühössé, ha- 
ragossá tette és alig tudta indulatát fé- 
kezni. Erezte, hogy lelkének minden 
kegyetlen vadsága, amelyet az utóbbi 
időben lefékezett, ujból erőt vesz rajta. 

Elhatározta, hogy az Evával való le- 
számolást nem halasztja tovább. 
Ugyanezzel az elhatározással ment el 

aznap a sporttelepre Eiva is. Amióta 
Baikalovval találkozott, ugy tünt föl 
előtte, hogy ettől az embertől nincsen 
mit tartania, mert a viselkedése azt 
mutatja, hogy az már teljesen lemondott 
róla. Mégis szükségesnek tartotta ezt a 

régóta tervezett beszélgetést, hogy vé 
legesen biztositsa magát. 
Nem is kellett egyiknek sem szólni, 

hogy fontos beszélni valója van. A já- 
tékszünetben mindketten egyszerre in- 

dultak az egyik pihenő pad felé, amely a 
többitől valamivel távolabb esett és bi- 
zalmas beszélgetésekre igen alkalmas 
volt. 

nem Baikalov Iván ül mellette a padon, 
az a Baikalov Iván, akit udvarias és 

gavalléros uriembernek ismert meg, ha- 

nem a régi Kovács Márton, a fékezhe- 

tetlen, a rettentő, a veszedelmes. 

A beszélgetésük zihálttá, indulatossá, 
viharossá vált. Azonban vigyáztak, ne- 
hogy a hangjuk erősebb legyen és na- 
gyon óvakodtak attól is, hogy beszélge- 
tésüket arcuk kifejezése visszatükrözze. 

És valóban, azok a játékosok, akik a 
szerteszét álló padokon pihentek és be- 
szélgettek, ha rájuk néztek, meg voltak 
róla győződve, hogy ártatlan trécselés 

az, amit folytatnak. 

Pedig életről és halálról, boldogságról 
és boldogtalanságról volt szó közöttük. 

- Mit gondol, - viharzott Baikalov, 
- tétlenül fogom elnézni, hogy maga a 

más felesége legyen? 

- Kérem, hallgasson rám. Arra aka- 
rom kérni, mondjon le végre rólam. H 

szen látja, hogy nem szeretem. Es most 
jött egy fiatalember, aki irá 
szenvet érzek és aki megkérte 

Amikor egymás mellett ültek, Baika- ugi 
lov Kihuzott a zsebéből egy kitépett uj- 
séglapot és annak egyik helyée mut 

- kérdezte 

1 nem is nézett oda, hi- 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lel. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
ceimét a kiadóhivatal nem közölhet. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott írásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

kzzmz 

Alkalmazás 

felvétetik. Erzsébetváros, Vö- 

Mindenes leány 

ösmarty-utca 20. 

Jól főző mindenes 
sakis éves bizonyitványokkal, - vidéki 
eta felvétetik. Cim a kiadóban. 

(992) 

(1240) 

Házmester 
gyermektelen, tiszta, szorgalmas, belvá- 
tosi házhoz felvétetik. Cim a kiadóban. 

(1660) 

Perfekt szakácsnő 
Éves bizonyitványokkal azonnalra felvé- 
tetik. Cim a kiadóban. (996) 

ást keres 

Papirkereskedésbe 
kiszolgáló kisasszony állást keres. Ci- 
meket a kiadóba kérek „Szerény igé- 
nyü' jeligére. (1798) 

Fiatal iparos 
megbizható, 10.000 lei óvadékkal állást 
keres. Cim a kiadóban. (1245) 

a szabás tudás hiánya. Nem lehet igaz varrónő, aki nem tud 
biztosan szabni. Esti tanfolyam szeptember 15. kezdettel az 
Ipari Szakmühelyben Maas vezetése alatt. Dóm-tér 4. Adás-vétel 

mer 

pegolcsóbb hivdetés 

90 hold prima szántóföld 
egészben vagy cca 20 holdas parcellák- 
ban, továbbá körülbelül 90 am prima 
Muhár széna, jutányos árban eladatik. 
Felvilágositással szolgál Petrovits, Mer- 
tisoara, Féger-kastélyban. (1234) 

Eladó 
Blaskovics-telep központjában kedvező 

részletfizetés mellett egy családi ház, 
asztalos vagy egyéb iparosnak 
alkalmas tágas mühellyel, nagy kert- 
tel. Bővebbet Alapitványi Pénztár, 
Belváros, Püspöki-palota, I. emelet. 

(1237) 

Antik butorok. 
Egy magas, szétszedhető szekrény és 
egy comode-secretár, igen jó állapotban, 
jutányos áron eladók. Cim: III., Dózsa- 
utca 25. szám, 1. ajtó. 
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Butorozott szobát 

fürdőszoba használattal okt. 1-ére bér- 

be keresek. Cimeket „Központi fekvés" 

jeligére a kiadóba kérek. (1684) 

3 szobás 

lakást teljes komforttal, lehetőleg vil- 
lamos mentén nov. 1-re bérbe keresek. 

Cimeket „Jó lakó" jeligére a kiadóba 

kérek. (1685) 

3 szobás 
lakást a józsefvárosi állomás közelében 
azonnalra bérbe keresek. Cimeket „Jó- 

zsefváros" jeligére a kiadóba kérek. 

(1886) 

la szép akarlenni, 
használjon KULKA-éle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA ÉEmil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 
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Legmodernebb és legolcsóbb butorokat 
valamint javitásokat csak Popovits asz- 
talos üzemében. Skudier-tér 4. (1486) 

A varrónő legnagyobb gondja 

Figyelem! 

Veszek csak készpénzért használt buto- 
rokat, egész háztartásokat, ruhákat, 
könyveket, varrógépet, porcellán- és 

egyéb háztartási cikkeket, Deutsch, IV., 

Eröbl-utca 28, régi szám, ajtó 3. Az ud- 
varban. (1188) 

Szülök figyelmébe 
iskolatáskák, irattáskák 

rendkivüli választékban 
csoda olcsón. 

FEUER 
bőráruüzem, Belv., Mercy-u. 8. 

(Deutsch Testvérek mellett.) (1417) 

Fürdőszoba 
berendezés kerestetik. Ajánlatok „Jó és 
olcsó" jeligével a kiadóba. 

Motorok 
100 HP. Diesel, 35-55 HP. Szi- 
vógáz, 12 és 30 HP. Nyersolaj, 20-25 

és 30 HP. Petroleum motorok és egy 
komplett hydraulikus olajsajtó eladó. 

Friedrich Testvérek, Temesvár. (1593) 

Megvételre keresek 
egy kis házhelyet, villamos közelében 

csatornázással. Ajánlatokat „Házhely" 

jeligére a kiadóba. (1243) 

„OLLA" 

a márka, 

amelyben 
soha sem 

HIRDETJUK KIADO LAKÁSÁT! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

Butorozott szoba 
balkonnal 

Gyárváros, Liget-ut 9. I. em. 

2 szoba konyha 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

szobás 
modern 

Belváros, Szt. György-tér. 
2. sz. (Gyárvárosi parkkal 
szemben). há 

2 1 szoba konyha (udvari) 
mellékhelyiségekkel 

(alkovval) 

dózselváros, Bonnáz-u. 10. 

Közelebbit: Temesvári bank 

Erzsébetváros, Retormátus- 
palota. Batthyányi-u. 2. 

Erzsébetváros, Tirol-u. 36. 
házmesternél. 

1 szoba konyha 

(összes mellékhelyiségekkel) 
Józsefváros, Ormos-utca 12. 

(régi szám) ajtó 1. 

Gyárváros, 

szobás utcal 
(ürdőszobával) 

Fő-utca (Str. 
Dacilor) 29. I. 

Józselváros, Müller Gutten- 
brun-u. 5. házmesternél. 

4 szobás modern 

(parkra néző balkonnal) 

nov. 1-re 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

em. 

Garcon lakás medern 
Saroküzlethelyiség 

Belváros, Papneveldei bér- 

szebás szobás modern 
ürdőszebával) utcai Belváros, Mercy-utca 3. 
különbejárattal (ürdőszobával) (a házmesternél). 

Józsefváros, Gorové-utca 8. azonnal, esetleg nov. 1-re d he s 
szobás modern Belváros, Szt. György-tér. Irodahelyiség 
garconlakás Közelebbit: Temesvári bank 2 szoba 
(konyhával) Belváros, Mercy-utca 3. 

okt. 1-re (a házmesternél). 

csalatkozik 

palota. Szt. György-tér 

szobás utcai 
modern 
(ürdőszobával) 

Belvaros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

3 szobás modern 
Belváros és Józsefvárosban. 

Közelebbit: Transylvania 
biztositó. Belváros, Hu- 
nyadi-u. 8. Telefon 11-74. 

Erzsébetváros Emmausz- 
utca 7. 

mEszZETE 

Mirdesse e rovatban 
kiadó lakását 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Belvárosban: Déli Hirlap kiadóhi 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárvál 

ban: Kardos-trafik, Kossuth-tér 
Gránátos-utca sarok. Józsefvárosb 
March-trafik, Küttl-tér. A hirdei 
dij minden esetben előre fizeten 
mert számlakiirás és pénzbeszi 

kiküldetése megdrágitja a hirdet. 

Cipőt legolcsóbban 

és legszebb kivitelben, valamint j 

sokat Katona cipészete készit, Józ 
ros, Fröbl-u. 38. ! 

Modern üvegcégtáblákat és transa 
seket 

müvészi kivitelben legolcsóbban 1 
Zöldy cimfestő, Bonnáz-utca 9. (l 

Belvárosi szalon 
angol és francia nőiszabászati tan 
mot nyit. Ugyanott kedvező feltél 
kel tanuló felvétetik. Cim a kiadók 

( 

Munkájukban támogassuk a vakoal 
Tagjaink kosár- és nádszék-fon 
házicipő készitésével, zenével és z1a 
ra-hangolással foglalkoznak, 1 
lyünkben mindennemü kosár és 

butor javitást is vállalunk, levele 

hivásra a munkánkért házhoz is! 
gyünk, a n. é. közönség szives támc 

sát kéri a „"Vakok egylete" Erzsél 
ros, Posta-utca 2. 

cserépkályha 
Kandalló 

Takaréktüzhel 
nooda 

a gyártónál m 

dig a legolcsób 

Kályháim való 

Chamotte agya 

ból készülte 

melyek jóságáé 
garantál o 

TURI GYUR 
sserépkályhás 

ageta sazeo széréte 
mezzez 

Ha szeret 
néhány leiért ig 
jó könyveket o 

ugy lizessen 
elő a Déli Hirl 
amely esetben 
delkezésére áll 
nek a józselvár 
Hunyadi-ut 15. sz 
„CULTURA" kön 
kereskedés te 
kölcsönkönyviára 

haventa 
csekély 25 leiért 

; nem előfize 
majdnem a kétsze 
sébe keről. Jele 
kezzék ott 

és nanonfi 
a világirodalom 
jelesebb magyar 
német könyvei 
zül tetszése sz 

válogathat. 
Ne mulassza el a kedvező a 
melyet a Déli Hirlap összes el 

télnek nyult. 
e 


